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A lap ezelleroi részét illető minden köz- 
• onény a azerkeiztfieégbe (Főtér 1838.ez.) 

bérmentve küldendő

ElöSiethetni helyben t
Telegdi K. Lajoi könyvkeretkedéeében 

éi a kiadóhivatalban (Főtér 1888 ez. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Hirdetési díj i
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
ter;edeimít • többszöri hirdetések alke 
ezerint jutányos iron vétetnek fel. Bélyeg, 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclimot magában foglalé 
újdonság sora 50 ír.

Nyílttéri közlemények minden petit sort 
56 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkeestöség 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ! e 

alatt J

Kéziratok nem adatnak vises

Gyászunk van.
Debrecaen. szept. 7.

A magyar nemzetnek gyásza van.
A legmagyarabb főherczegnek dál- 

czeg fia, a fiatal László főherczeg tegnap 
elhunyt.

Mélyen lesújtó és megható gyászhir 
ez a magyar nemzetre, mely jóleső büsz­
keséggel és szeretettel csüngött a ma­
gyar föherczegi családon mindenkor.

Hiszen olyan kevesen vannak, a kik 
a magas föherczegi rangban velünk érez­
nek, velünk gondolkoznak és érdekünk­
ben jó szóval vannak a korona elölt.

Ezért szeretjük mi olyan nagyon, 
olyan igazán József főherczeget, a kinek 
fiaiban az apa szive dobog és az apa 
hazaszeretete lángol.

Mennyi szép remény és álom sem­
misült meg a fiatal László főherczeg ha­
lálával ? ... .

Sirassuk meg ezt a kedves, ezt a 
drága halottunkat, — mert nagyon sok 
okunk van sirni.

Öltsön gyászt Magyarország népe, 
tegyünk fekete szalagot a kalapunk mel­
lé, érdemes ez a gyász ahhoz, a kit illet.

Hirdessék fekete zászlók Debreczen- 
ben is mindenütt, hogy a magyar nem­
zetnek halottja van, hogy a magyar nem­
zetnek gyásza van s ez a gyász őszinte, 
mély és vigasztalhattam

Nagy a mi bánatunk, még nagyobb 
a veszteségünk.

Szálljon el a mi imádkozásunk oda, 
a gyászba borult család tűzhelyéhez, ahol 
még a falak is a hazaszeretetről beszél­
nek. s ahol védelemre talált az üldözött 
magyar szó minden időben.

Vegye körül a mi vonzalmunk, a 
mi nagy szeretetünk a sors által súj­
tott családot, találjanak ők gyógyulást és 
enyhülést a mi igazi és őszinte részvé­
tünkben.
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A kálvinista Róma.
(Sa. L) Vigyázzatok konsulok, hogy 

a köztársaság kárt ne szenvedjen ! Mi is ezen 
megszólítással fordulnak felétek szentegyházunk 
hivöi : vigyázzatok, hogy szentegyházunk érde­
kei kárt ne szenvedjenek.

Emelkedje'ek felül mindnyájan a szemé­
lyes érdekek által lekötött látkör szűk s kor­
látolt határain e p llanatban, midőn egy nagy 
s oly sokat magában felölelő kérdés megoldá­
sára vagytok felhíva : iényes egyházunk egyik 
katedrájába, a nagynevű elődhöz méltó utó­
dot válaiztani. Igen, szálljatok fel oda a ma­
gasba, hol a lélek hitvilága megtisztulva a 
földi salaktól, leborulva hirdeti Isten dicső­
ségét s ha igy felértek odáig, mindent félre­
téve teljesítsétek azon legszentebb kötelessé­
get, melylyel a telketekben rengő hit-világ­
nak, majd egyházatoknak tartoztok.

Az ul, melyen haladnotok kell, megvilá­
gítva áli előttetek s ama csillag világítja azt 
meg, mely egykoron az üdvezitő bölcsője 
felett ragyogott.

Szent és nagy kötelesség teljesítése vár 
reálok Rómának gyermekei, egyházunk feleme­
lése a,-on helyre, mely azt megöleti, mely ren­
deltetése is.

íme minő kép tárul fel előttetek, midőn 
a harcinak üszkét vetik be közibétek, midőn 
mindenben meg lesztek támadva, a mi szent 
előlietek : hitben, szabadságban. De ne lépjünk 
mi erre a térre, ez mi elő lünk ismeretlen 
világ, hol csak a kajánság él s a tisztesség, 
ha oda hurczoltatik, meghalni kész.

Hagyjuk e tért azoknak, kik e légkörben , 
születve, élni csak ott tudnak ; nem a mi vr- i 
lagunk ez, a mi hazánk ott vao, hol a test- ! 
véri szeretet, a hűen teljesített munka után, j 
megértő szivén piheni ki fáradalmait.

Nem a visszavonást, a meghurczoltatást ! 
keressük mi, mely mindig a sötét lelkek tulaj- I 
hona, de kereszt) éni szeretettel, egymást meg- I 
értve, kívánunk egyházunk javán, nagyságán ! 
munkálkodni. Nem meliékczélok vezetnek min- j 
kel, de hitünk világának ihletsége, melylyel a

szent, a nagy ügynek szolgálatában állunk. 
Igen, hogy forrón szeretett egyházunkat oda 
felemeljük, a hol azt lenni, látni óhajtja kál­
vinista Rómának minden igaz gyermeke, de 
tovább-tovább a magyar kálvinista egyház 
minden szülő ije.

Ily nagy czél lebeg szemeink elő t e 
válságos pillanatban is, midőn arról van szó, 
hogy ahoz egy lépéssel közelebb jutunk-é, 
vagy ta án attól távolabb esve, egy nagy időre 
mondjunk le mindnyájunk szent törekvésé­
ről. Oh nyissátok fel szemeiteket szent egy­
házunk gyermekei, lássatok tisztán, értsétek 
meg a feltett kéidést egész horderejében, mert 
nem kicsi az, a miről szó van^’nem mas, mint 
az ősök által oly dicsőségesen felépített egy­
hazunknak, a legnagyobb magyar egyháznak 
tovább építéséről. Az idő szól ezúttal hozzá­
tok s gondviselésszerü eg figyelmeztet benne­
teket, hogy erős varatou legyen az Ur, mert 
ki indja, nem jköveikeznek el reatok is a 
megpróbálta ások nehezebb napjai, az uj vál­
tozások korszakának e küszöbén. Igen, bár a 
jövőnek mérhetlen mélysége zárva van előttünk 
s azon emberi lényünknek gyarlósága át nem 
bir tekinteni ; de sokszor a sejtelem megma­
gyarázhat lan hatalma oly dolgokhoz vezet, 
mit a bölcsesség sejtem s»m bir.

A legnagyobb magyar egyház felépítésé­
ről van most szó ; s merné tagadni valaki, 
hogy ez nem úgy van ? Az ország szeme raj­
tatok, a kálvinista Rómán függ, vájjon meg­
mozdul-e előre, rendeltetésének czelja felé 
ha ad-e, vagy visszaesve, elzátkózva kishitében, 
tepelődve emészti fel erejét.

Nem, ez nem lehet, hogy ti meg ne érte­
nétek az időnek szavát, hogy azokra hallgat­
nátok, kik elvakult, szűk latkörükben nem 
tudnak a magasba emelkedni, kik nagy egy­
házunk hatarát. a maguk kicsinységéről mérik 
meg s nem tudjak, hogy egyhazunk határa 
fent a magas Kárpátok berczeinél kezdődik s 
lent az Adriánál ér véget, nem tudjak azt, 
hogy a nagy kálvinista Rómának kettős tor- 
nyu csillagának lényé, az egész hazán végig 
ér, hogy a legparányibb magyar egyháznak 
epugy büszkesége az, mint dicsősége minde­
neknek.

Ha szét száilnávok e hazában s annak 
minden zugát felkeresve, betérnétek a völgy 
ölében rengő kisded egyház kebelébe, vagy 
a nagy Állóid végtelen rónaságában kimagasló 
anyaszentegyházba, mindenütt csak azt halla­
nátok, hogy nagy a ti dicsösségtek Rómának 
gyermekei, hallanátok, hogy mily áhítattal be­
szél a ti nagysaglokről, hogy mily hő vágya 
nagynak és kicsinynek,platni titeket, s legalább 
egyszer nagy templomotokban, veletek együtt 
hallgatva Isten szent igéit, együtt zengeni a 
szent zsoltárok éneket.

Csak ekkor ismérnétek ti meg magato­
kat, híreteket, nagyságtokat; óh ekkor tenné­
tek mindannyian szent fogadást, hogy a legen­
dának e híréhez méltók kívántok lenni s félre­
téve minden gyarlóságot, hűen teljesítenétek 
a legszentebb kötelességet.

Ily kötelesség teljesítésénél álltok e pilla­
natban is, az lebegjen szemetek előtt s válasz- 
szatok úgy, hogy megbánnotok ne kelljen azt. 
Ne az emberekkel mérjétek egyháziok nagy­
ságát, de egyháztok nagyságával mérjétek meg 
az embereket s vá!a<szátok azt, ki a legna­
gyobb, legérdemesebb.

Bízvást fordulhattok a legnagyobb felé is, 
mert annak is legfőbb vágya az, hogy a kál­
vinista Rómának templomában hirdesse evan­
géliumunk szent igéit ; ez netovábbja vágyai­
nak, s boldog, ha elérheti azt.

Egy ilyen ember és pap áll most előtte­
tek, Mitrovics Gyula személyében, 
ki a legnagyobbak közül való. Sok jót hallot­
tatok már róla, de talán többen rágalmazták. 
Mi nem kárhoztatunk senkit sem, mert a kik 
önző czélokkal bántalmazták őt, azok valóban 
nem a Jézus Krisztus tanítványai, s bocsássa­
tok meg nekiek, mert nem tudták, hogy mit 
cselekesznek.

Mi is melegen ajánljuk nektek a megne" 
vezeti tudóst és papot, s ezenfelül mint em­
bert is. Nagy súlyt fektetünk mi arra, hogy 
őt, mint embert is egesz lelkűnkből ajánlhat­
juk, kinek szive forró, lelke nemes s jelleme 
tiszta ; ki hitét, hazáját együtt elválaszthatat­
lanul, nagyon s igazan szereti.

Ez a tiszta való, mit róla nyugodt lelki­
ismerettel mondhatunk, s bizony-bizony nagy 
nyeresége leend szentegyházuuknak, ha ö 
mi közénk jövend.

Megengeditek, ha még pár szóval S-Patak- 
ról is roegr-mlékezem. Testvere ez a mi hőn 
szeretett főiskolánknak s valóban hajdan test­
vérként is ölelkeztek egymással ; a miénk itt, i 
a nagy Alföld síkságain, S.-Patak a felföld

bérczeiben, a Tisza völgy ölében teljesítette 
hivatásszerű kötelességét ; s mindkettő együtt 
szolgálta a legszentebbet, tanították az evan­
gélium hitet, az imádott heza szeretetét. Ma 
is úgy van az, miként előbb volt, nem válto­
zott semmi, de egy mégis változott, igen, a z 
ember változott.

A múltnak egyszerűségében, talán nagy­
ságában is, oly sok ember megfért egymás 
melleit. Ma már másként van, az emberek tör­
nek egymásra s a legszentebbet is feláldozzák 
vágyaiknak s hogy czélt érhessenek, oly sokra 
képesek.

Nagyon szomorú ez s lelkünket mély 
fájdalommal tölti el, s vigasztalást csak az ád, 
hogy mindig vannak még iga­
zak is.

Debreczen — Patak ! két nagy jelzőpont 
ez hitéletünkben, s hinni akarjuk, hogy miként 
a múltban, testvériesen megosztva a nagy mun­
kát, ezután is egyesült erővel fognak a nagy czél 
elérésére törekedni, s az emberek minden,kaján- 
sága gyenge lesz őket megosztani. Oh ha láttátok 
voína Pataknak nemes viselkedését, midőn Deb- 
reczent s annak hivatásszerű nagyságát mutat­
tuk fel neki, midőn rámutattunk Rómánkra, a 
központra, melyet egyetemes egyházunk vesz 
körül, ha láttátok volna az érzelmek kitöré­
sét e kijelentése alkalmával, bogy hő vágya 
neki is : legyen a kálvinista Róma a legna­
gyobb.

Nem, ezt nem hisszük, hogy a mit a 
gondviselés a maga czéljára kijelölt, annak 
parányi emberek visszavonása útját állhatná. 
Elsöpri őket ama szellem, mely a keresztyéni 
szeretet kijelentésében egy uj világot alkotott, 
hol mindenki testvér lehet.

Végezetre rá kell mutatnunk még azon 
társadalmi intézményre, melyet a modern ál­
lami élet politikának nevez. Nem szívesen tes­
szük ezt, s nem is azért, hogy egyénekrö , em­
berekről szóljunk. Mi nem emberekkel, hanem 
elvekkel foglalkozunk, s még a legnagyobbat 
is csak azért és addig becsüljük, meddig s a 
mennyiben az igaz ügynek szolgálatot teljesíte­
nek. Ezek is esek eszközök a mindenségnek 
oly nagy bölcsességgel előre kijelölt czeljaiban, 
s annyit érnek, a mennyit teljesítenek.

Az európai államok életében hazánknak 
mindig egy sajátságos helyzet jutott osztály­
részül, melyet kiválónak mondhatunk, mert 
eleitől fogva mélyen belenyúlt az államok ala­
kulásának történetébe.

Valóban elmondhatjuk, hogy mindig hi­
vatásszerű kötelességet teljesített. De hagyjuk 
ezt a történelemnek, a régmúlt Idők minden 
szenvedésével és dicsőségével, s hosszú szá­
zadokon átrepülve szálljunk le ott, hol a nagy 
Bethlen, Bocskay s Rákóczy alakjai tűnnek fel.

A nagy átalakulás korát jelentik e dicső 
nevek, midőn hazaért s a vallásszabadságért 
harczoltak a legjobbak. Itt egyesült lélekben 
e két nagy eszme először s folytatta harczát 
mindvégig. Mennyi dicsőségnek emléke fű­
ződik e korhoz, de talán annyi szenvedés is.

Jó és balszerencse felváltva kisérte egy­
mást e hősi küzdelem alatt, mig majd a vissza­
vonás elbuktatta a legszentebb ügyet. A sza 
badság száműzve lett minden intézményből s 
hogy el ne vesszen, menedékhelyet keresve 
megtalálta azt a lelkekben. Egy maroknyi bá­
tor nép, egy felekezet fogadta azt szentélyébe, 
hol vallását s azt mindig együtt s hőn ápolá. !

Miért mutassunk rá hogy a magyar kai- 1 
vinista egyház volt az, mely menhelyet adott 1 
az üldözött szabadságnak, hiszen jól tudjátok, ! 
hogy maga a katholikus Rákóczy is a vallás- . 
szabadság zászlaját tűzte ki a szabadság har- ! 
czában, s adta kezébe az alföld gyermekeinek, 
hogy azt diadalról-díadaira hordozzák,

így lett hazánkban a hitnek erős vára, 
az üldözött szabadság menhelye ; s valóban te­
kintsetek csak végig e haza hegy-völgy ölén, 
még ma is úgy találjátok azt. s a magyar kát

dűli hely, hol a polgári rend magát még sza­
badnak érezheti. Itt még az ő szava dönt. mi­
dőn hűn szolgálva egyházát és hazáját egyaránt 
kitartó buzgalommal áll őrt mindkettő felett.

Ez volt eddig azon erős vár, hol a meg­
támadott közszabadságot megvédeni bírtátok, 
s ime most ez ellen intézi támadását azon ha­
talom, mely immár szabad embert nem akar 
megtűrni sehol. Legyetek vigyázók s ha már 
botorul vállaltokra emelve legkérlelhetlenebb 
ellenségeiteket, bevittétek is emez erős várba, 
de legalább abból kiüzet i ne engedjétek ma­
gatokat. Legyetek kitartók, az idd helyre hoz­
hatja azt, mit az emberek elrontottak. Jegyez­
zétek meg jól, hogy ha most elvesztettétek a 
csatát, megszűntök szabad emberek lenni, s 
nem lesz más értéketek, mint a győztes im- 
peratorok diadalszekerét béklyóba verten kísérni.

Sok, nagyon sok forog most a koczkán, 
nagyon sokat, mindent veszíthettek. De mit 
beszélünk mi, hát nem Debreczen városának 
ősi erényekben gazdag polgárai állanak-e előt­
tünk, nem azon nemzetnek tipikus képviselői, 
a mely előtt maga a legnagyobb is térdet hajt­
va leborult. Nem, az ősi erény mindig meg 
fogja állani helyét s miként ama dicső nép 
mondja : »törhet, de nem hadik.«

Ha most ezek után még egyszer hőn 
ajánljuk fentnevezett Mitrovics Gyulát 
figyelmetekbe, óh hagyjátok hinnünk, hogy 
méltók lesztek önmagátokhoz, méltók fényes 
múltatokhoz s hogy megtámadott jogaitokat, 
házatok s vallásotok szeretetét mindenki ellen­
ében megfogjatok védeni

Thaly Kálmán
Mitrovics Gyuláról.

Most, mikor a kormánypárt egész 
erejét mozgósítja, hogy újabb, hathatós 
eszközt nyerhessen Szele urnák pappá 
megválasztatása által itt Debreczenben ; 
most, mikor fejüket összedugva a kor- 
kormánypárt. korifeusai főzik a boszor­
kány-mérget, hogy azzal elbóditsák az 
egyház önzetlen híveit ; most, mikor a 
magyarországi összes reformátusság a 
kálvinista Róma felé irányozza tekinte­
tét, s szorongva látja a sötétség mada­
rának a bagolynak versenyre kelését a 
magas szárnyalásu sassal : rendkívül jól­
eső érzéssel tölt el bennünket Debreczen 
város nagynevű országgyűlési képviselő­
jének Thaly Kálmánnak Mitrovics 
Gyuláról egy tisztán magán ügyet tár- 
gyazó levelében tett, elösmerő nyilat­
kozata.

Lapunk egyik barátjának kiváló szí­
vessége folytán jutottunk ahoz a szeren­
cséhez, hogy Thaly Kálmánnak Mi* rovies 
Gyuláról tett nyilatkozatát, a papválasztő 
debreczeni n. é. közönség tudomására 
hozhatjuk.

Említett levelét igy végzi Thaly :
»Az egyházkerületi közgyűlés alkal­

mából (ha az szept. 20-ika táján lesz!) 
igyekszem leutazni Debreczenbe. Bárcsak 
megválasztanák addig pappá a jeles Mit- 
rovicsot, a ki egyházi kitűnőség és mél­
tó díszévé válnék Debreczennek! !<

Bárkitől jő is ily nyilatkozat : nehéz 
küzdelmeink közt nekünk, kik annyi ön­
zetlenséggel szolgáljuk Debreczen sz. kir. 
város s nagy nevű ref. egyháza érdekeit

vinista egyházakban lakik az, erős vára lett — nem tagadjuk — igen jól eső.
az, egyformán vallásnak, hazaszeretetnek, sza­
badságnak.

Ez az a politika, a melyre figyelmeteket 
felhívni e pillanatban is szükségesnek tartjuk. 
Nagy igazság és tanúság rejlik ebben, mely 
történelmünk lapján fényes betűkkel v n fel­
jegyezve. Nem azonos ezen politika azzal, mely 
idegen érdekek szolgálatában állva a napi meg­
élhetést, a hatalom birtoklását hel ezi minde­
nek fölé, de egy a nemzet életében mélyen 
visszanyúló igazság ez, melyet felednünk soha 
sem szabad, s annál kevésbé, mivel meg mais 
a jövőnek oly kevés garantiaja van kezünkben, 
hogy azt nemzeti létünk tekintelében csak ez­
úton vedhetjük meg az eshetőségek ellenében, 
s feladni azt nagy bűn, nagy hiba lenne.

A magyar metropolisban, vájosunkba is 
ide menekült a közszabadság, ez azon egye-

Értékben, erőben, igazságban, száz­
szor nagyobbá lesz e nyilatkozat az ál­
tal, hogy ezt Magyarországnak ma élő 
egyik legkitűnőbb fia : egyik legkitűnőbb 
történet búvára, egyházunknak oszlopos 
embere — s hozzá meg debreczeni kép­
viselő — mondotta mi nekünk.

A mosolyt, mely háromszáz év óta 
oly fehérholló e hon drága arczán, a 
könnyel, mely háromszáz év óta ten­
gerré lön sokszor köröttünk s majdnem 
összecsapott fejünk fölött : Thaly Kálmán 
szedegette össze szemenként, hogy tanul­
junk tőle sirva vigadni.

Kik elhulltanak a hosszas harcz

______________
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alatt, a haza, az egyház, a hit szolgála­
tában : virasztja legjobbjaink álmát, s 
történet könyveiben ékesen szól nekünk 
felölük.

ő nem hagyja hazátlan bujdosni, ki 
a szabadságért vérzett a hazában : pa­
naszát felveszi lantjára ; sóhajait a honi 
szellő szárnyaira ; velünk is megérteti 
azt, hogy tudjuk becsülni azokat, kik 
hitünkért, szabadságunkért vérzettek. — 
Thaly Kálmán ösmeri a műhelyt, hol 
kovácsolják a nyilakat, miket készítenek 
a mi »erős várunk« ellen.

Ki a múltat ösmeri, annak szövői­
nek van kezében a jövőre nézve.

Ki tudja e hazát nagynak s látta 
ezt pusztulásban is s ösmeri a pusztulás 
okait ; látta az égő máglyákat e hazá­
ban ; hallotta a hit mártírjaira vert lán- 
ezok csörgését s ösmeri hogy miért tör­
téntek azok úgy : az előre törekvésünk­
ben tanácsolhat; dolgaink rendezésében 
segédkezhetik; egyházunk felvirágoztatá­
sára tett és teendő lépéseinkben gyá- 
molithat.

Ezért és ezekért esik nekünk jól 
országos büszkeségünk, városunk képvi­
selőjének, Thaly Kálmánnak fentebbi nyi­
latkozata.

Nem, és még százszor is nem sza­
bad nekünk, mint a kormánypárt teszi, 
párt szempontból tekinteni a debreczeni 
papválasztást.

Ki Debreczen szellemi nagyságát 
szívből óhajtja ; ev. ref egyházának fel­
virágzását önzetlenül akarja ; ki a jövő 
nagy küzdelmei elé vértezetlen akar fel­
készülni : annak tudnia kell, hogy Mit- 
rovicsot miért akarjuk mi közöltünk Deb- 
reczenben látni, mint papot ; annak csak 
azt kell ,s lehet akarnia, a mit Thaly 
Kálmánnal együtt mi is akarunk : hogy 
Mitrovics debreczeni pap legyen !

És a ki közöttünk még eddig két­
kedett, és a kit közülünk a Szele mel­
let toborzó kormánypárt eltántorított 
volna : im ösmerje fel annak a fáklyá­
nak fényénél az igazságot, a melyet ha­
zánk és egyházunk egyik leghübb fia — 
Thaly Kálmán gyújtott föl.

Fotográfoe.

Megjegyzések Balogh Ferencz 
hittanár könyvismertetésére,

Debreoien. szep.t 6.
A »Debreczeni Ellenőr« szeptember 3-iki 

számában öt hasábos bosszú csikkben Balogh 
Ferencz Mitrovicsrol ir.

Balogh Ferencz debreczeni theologiai ta­
nár. s így követeli magának ast a jogot, — 
hogy vallásos kérdésekben illetékesen nyilat­
kozhassak.

Ennek a jognak teljes tudatában szól Ba­
logh Ferencz s azt igyekszik bebizonyítani, 
hogy Milrovics nem hiszi a keresztyén vallás 
alapigazságait, ennélfogva nem való Debreczenht 
papnak.

Erre a fejtegetésre tulajdonképen nem is 
volna szükséges válaszolnunk, mert hiszen ki­
váló lelkészünk, Dicsőfi József,lapunk jul. 29-iki 
számában, minden ilyen alaptalan támadásra 
hatalmasan meglelt már s a Dicsőfi hithüsége, 
egyház szeretete tudománya a debreczeni hívek 
elölt ajánlgatasra nem szorul, őt pártérdekek 
szerint ítélönek aligha merné valaki név a zni, 
tekintélye meg a hívek előtt bizonyara nagyobb, 
mint a Balogh Fe encz hittanár űré.

ö egyúttal a Justus legújabb rabulislikus, 
hetvenkedu okoskodásaira is megfelel, midőn 
Mitrovicsról igy nyilatkozik :

„Első rendű embernek nevezem ót, mert 
igazi szónok, ki nemcsak elmondani tudja beszé­
deit, hanem meg is alkotni. Meg tudja alkotni 
beszédeit, mert van hozzá széles olvasottsága, mé­
lyen gondolkodó elméje, erős megfigyeld képessége 
és nemcsak szép, hanem olyan irálya is, mely 
nem pusztán szóvirágokat és pelyvát, — a hét­
köznapi bölcseség néhány összeasszott, sovány 
szemével, szór a hallgatóság szemébe, hanem ele­
ven és örök eszmékkel táplálja a lelkeket

Majd Mi rovicsnak hitvallására vonatko­
zólag, az o munkáira hivatkozva így ir :

..Mitrovics igenis tanítja a keresztyén val­
lás alap-örökigazságait : a válságot, Krisztus ls- 
tenfiuságát, feltámadását, mennybemenetét, ma is 
folytontartö uralkodását hívei fölött, feltámadásun­
kat, örökéletünket, a Szentháromságot stb ; sót nem­
csak tanítja, hanem ha engem felhív,hogy egyenesen 
tanításaiból ítéljem meg az ó dogmatikai fölfogá­
sát, nyilván arra figyelmeztet, hogy ö a keresztyén 
igazságokat hiszi és vallja is : irhát se nem val­
lástagadó és — fitymáló, se nem farizeus

íme ez a véleménye Dicsőt] Józsefnek, 
Debreczen hittiü papjának Mitrovics Gyuláról s 
e férfiú véeménvc után nekünk Mvrovicsot 
akar Balogh Ferenczet, akár a rabulista Justus 
elleneben védelmezni felesleges.

De nem lesz felesleges foglalkoznunk Ba­
logh Ferencz eljárásával, hogy rámutassunk 
azon sokszor bizonyított állításunkra, hogy a 
Szele-párt a korteskedésnek semminemű fajtá­
jától nem riad vissza, csakhogy czélt érjen; 
hogy megbizonyitsuk Balogh Ferencznek ma­
gának, mennyire cserbe hagyja az olyan em­
bert még a logika is, akinek nincs igazsága.

Balogh Ferencz, a mint az olvasó ezt már 
az ő Puritan — korából tudja — szereli fej­
tegetéseit pontokba szedni; vegyük sorba eze­
kül a pontozatokat s lássuk, hogyan all meg 
okoskodása.

I. A bevezetésben velős rövidséggel el­
mondja, hogy nem szándékozott Mitrovics 
„személyét irodalmilag érinteni“ ; de Milrovics 
meghurezolla öt s igy kénytelen nyilatkozni.

Bizony-bizony a sajat szempon jaból jól 
tette volna, ha „Mitrovics személyét irodalmilag 
nem érinti“ s önnön nyilatkozatával e.lentétbe 
jutva oda nem adja nevét a Szele-kortesek esz­
közéül. Mert a mit Balogh Ferencz « czikke 
megírásával telt, az az irodalmi tisztesség leg­
elemibb szabályaival is ellenkezik s a kortes 
czelt le nem mosná róla semmi, még ha min­
denben olyan igazsága volna is. mint ahogyan 
nincs. —

Hogy is történt a dolog ? Ezelőtt 10 esz­
tendővel Balogh Ferencz, a tudós, tanítványai 
előtt egy tudományos kérdésben nyilatkozott, 
bírálván előttük az egyház régi tanait, s uj 
irányelvéket tűzvén eléjök. E beszédeben a tör­
téneti református egyházról szembeszökő va­
lótlanságokat mondott az általa hirdetett uj 
irány diusöitésére.Mitrovics a tudomány és igaz­
ság komolysága nevében tiltakozik a való1 lan­
ságok hirdetése ellen s tudományos érvekkel 
bebizonyítja, hogy Balogh Ferencznek nincs 
igaza s egyszersmind szemére veti, hogy a ma­
gyar ref. ortbodoxiát m katlanul vádolja ; be 
bizonyltja, bogy az úgy nevezett „uj Orthodo­
xie“ semmitől sem áll távolibb mint az igaz. 
orthodoxiától, a melynek nemességét, életre 
hatását kétségbe vonni nem lehet, nem szabad

Erre Balogh Ferencz czikk sorozatban 
válaszol. Válaszában, sarokba szorítva a Mit­
rovics érveitől, az „uj orthodoxia“ elnevezést 
visszavonja s szánalmas vergődésében az általa 
hirdetett theologiai irányzatnak hét különféle 
nevet ad. E mellett védi magát és elméletét, 
álláspontjának védelmére nagy nevekre hi­
vatkozik.

Mitrovics erre egy czikksorozatban adja 
meg a választ. Kimutatja, hogy Balogh Ferencz 
tudományos kérdésekkel szójátékot üz ; ki­
mondja nyíltan, hogy ez az eljárás nem olyan 
embernek való, ki magát tekintélynek tartja és 
tartatja : történeti adatokkal kétségbe vonha- 
tatlanul bebizonyítja, hogy a Balogh Ferencz 
által idézett nagynevű theologusok egytől egyig 
Balogh Ferencz ellen bizonyítanak.

Ezzel a vita befejeződött ; Balogh Ferencz 
érezvén legyőzetését, elhallgatott.

Most, tiz esztendő múlva Mitrovicsot a 
debreczentek meg akarják választani papnak. 
Egy Oculu-í név alá rejtőzött egyéniség, — 
akinek elvei veszedelmesen hasonlítanak a 
Balogh Ferenczéihez, — előáll, és azt a rá­
galmat hinti világgá, hogy Mitrovics Krisztus­
tagadó, nem is keresztyén, s hogy ö a detire- 
cze.it egyháznak esküdt ellensége. És ezen ál­
lításainak igazolásául hivatkozik a Balogh Fe- 
renczczel folytatott irodalmi harezra is. Mitro­
vics magát nem védelmezhetvén, kiadja czikkeit 
könyvalakban, a hogy közönség elfogalatlanul 
Ítélhesse meg, van-e azokban csak egy arva 
szó is, ami Oculus állitásaivalal megegyezik.

S mit tesz ekkor Balogh Ferencz ? Azt, 
hogy a tiz esztendővel ezelőtt befejezett vitát mosi 
akarja folytatni még pedig olyan téren, a hová öt 
Mitrovics nem követheti. Most akarja folytatni 
egy olyan újságban, melynek theologiai tudo­
mányos kérdések tárgyalásához semmi köze 
nincs. A tiz esztendővel ezelőtt befejezett vi­
tának folytatásához ma már Balogh Ferencz­
nek joga nincs, nincs meg tudományos fóru­
mon sem, annál kevésbé az ő ellenfelének 
korteslapjában, a hol Mitrovics magát még ak­
kor sem védelmezhetné, ha ez szándékában 
volna.

Éppen az elmondottaknál fogva a Balogh 
Ferencz cikkezéset az irodalmi tisztesseggel 
hanyatt-homlok ellenkezőnek nyilvánítjuk.

II. De Balogh Ferencs cikkének nemcsak 
hogy jogosultsága nincs, hanem egymásnak el­
lenmondó valótlanságokkal is tele van s míg 
önmagát szüuetlenül előtérbe állítja, Mitrovics- 
ról minden rosszat elmond.

Mitrovics Előszavában azt állítja, hogy 
a magyar református ortbodoxiát nemcsak 
hogy soha meg nem támadta, de sőt Balogh 
Ferencczel szemben éppen ő védelmezte meg. 
Balogh Ferencz erre azt mondja, hogy ez ha­
zugság s e kije entea nem egyéb a Mitrovics 
részéről, „mint szójáték, az orthodoxia palást­
jának látszólagos felölteui akarasa« Igazan 
megfoghatatlan, hogy meri ezt Balogh Ferencz 
leírni ; nyilván arra számit, hogy a nagy kö­
zönség úgy sem olvassa el a Mitrovics tanul­
mányát, hanem neki vakon elhiszi. Pedig a ki 
a Mitrovics könyvet kezébe veszi, olvasni fogja 
hogy Milrovics a 2-tk laptól a 9-ikig egyebet 
sem tesz, mint a cortfessiók orthodoxiájat vé­
delmezi Balogh Ferencz vádja ellenében.

Hl. Balogh Ferencz azt állítja, hogy Mit­
rovics sohasem szokott egyenes, kálvinista nyi­
latkozatot tenni ; h gy ő soha sem mondja : 
ez az en hitvallásom.

S mégis Balogh Ferencz el meri mon­
dani, hogy Mijrovics nem ismeri el a keresz­

tyén vallás alapigazságait ? Hát honnan tudja 
Balogh Ferenc, hogy Mitrovicsuak mi a hit­
vallása, ha ő soha nem nyilatkozott erre nézve ?

E két állítás közt erős ellentét van, nagv- 
tiszteletü tanár úr !

Avagy Balogh Ferencz a munkáiból ol­
vasta ki Mitrovicsnak hitellenségét ? Nagyon 
rossz szemüvegen nézhette az ö munkáit, mert 
Dicsőfi József, a ki talán szintén szakember 
e téren, egészen az ellenkezőt olvasta ki 
azokból

Kinek higyjünk most már : Balogh Fe­
rencznek, vagy Dicsőfinek ?

IV. Balogh Ferencz minden rosszaságot 
ráfog Mitrovicsra ; Írását rohanásnak, kimélel- 
lenseg, szeretettet nélkülöző nyelv, csürés-csava- 
ras, gúny. ferdítés tárházának nevezi.

Értjük a Balogh Ferencz úr fájdalmát, 
mert ő a Mi'rovicscsal folytatott harcból tel­
jesen legyözetve, megverve került ki. Ezért til- 
tako ik szí .te ingerülten az ellen, hogy valaki 
a M trovics munkáját olvasván, ö róla ítéljen.

P^dig sokkal több férfiasságra vailana a 
B. F. részéről, ha bevallani őszintén, hogy le 
van győzve. De ő ezt nem teszi : mert hova 
lenne akkor — gondolja — a tekintély. — 
Mintha a tudós tekintélye abban állana, hogy 
sósa semmiben nem csalatkozhatik. Idáig még 
csak a roma pápa jutott el rémüljük, B. F. az 
6 dicsőségére mm vágyik ? !

Mi az olvasót nyugodtan utasítjuk a Mit­
rovics munkájára : olvassa el kiki hogyan szo­
kott Mitrovics az igazságért harcolni.

Nyugodtan utalunk a Balogh Ferencz 
»higgadt és mérsékelt« ezikkeire, amelyekben 
Mitrovicscsal vetélkedik : tessék az érdeklődő­
nek mindaketlőt, összehasonlítva, megítélni, 
melyiknek a stílusa válogatoltabb s kinek van 
igaza.

S bizonyára, ha Balogh Ferencz nem 
érezte volna magát legyőzve, ő is azt tartotta 
volna egyedül helyes eljárásnak, hogy utalja 
az olvasót a maga cikkeire s bízza az ítéletet 
az olvasóra.

V. Azt mondja Balogh Ferencz, hogy a 
Mitrovics, »Dolgozatai«-nak szakértők előtt, je­
len közülmények közt erkölcsi értéke nincs 
mert a főkérdésben néma marad

Ugyan minek irta hát czikkét az Ellen­
őrnek ? Mintha csak azt mondaná a közön­
ségnek : jámbor közönség, te nem vagy szak­
értő, én vagyok szakértő, mert én vagyok ér 
dekelt fél, tehát én rám hallgass !

Ezután — s ez jellemző Balogh Fe- 
renezre — tudós citátumokkal, tekintélyekre 
hiva'kozással (Literáti Janos, Ftló Lajos, a 
»kecskeméti pap< stb.) azt bizonyítja, hogy Mit­
rovics nem orthodox theologus !

Mintha Mitrovics orthodoxnak hirdetné 
most magát csak azért, hogy debreczeni pap 
lehessen. Hiszen ha erre ő képes volna ; ha 
ö azt meg tudná tenni, hogy elveiről egy papi 
katedra kedvéért lemondjon habár szinleg is : 
akkor ő nem Debreczenre, de Tépére sem vol­
na méltó !

Nem, Mitrovics nem hirdeti, hogy ő ort­
hodox I ö az orthodoxia lényegét megtartja 
ugyan de tovább megy egy lépéssel s a tér- 
mészetludomanyok eivein fejlődött elméktől le­
hetetlenségek bivéset nem követeli.

Épen azért Balogh Ferencz az üres szal­
mát csepeli, mikor olyat cafolgat, a mi cáfo­
lásra nem szorul, amit Mitrovics soha nem 
állított.

VI. De Balogh Ferencz tovább megy. 
Azzal vádolja Mitrovicsot, hogy ö egy istente­
len embernek, Lang Henrik zürichi papnak 
egyházi beszédeit magyarra fordította, s tanú­
nak Révész Imrét idézi aki Lang-ot elitéli.

A mi Révész Imrét illeti, kár Balogh 
Feréncznek annyira hivatkozni rá, mert ki 
lehet mutatni: hogy Révész 1. dogmatikus sose 
volt, s amennyire nézeteit nyilvánította, inkább 
a szabadelvüseg felé hajlott s csak a túl­
zókat itelte el * ő sokkal közelebb állott Mit- 
rovicshoz, mint Balogh Ferencihez.

Lang Henrik lefordításával pedig Mitro­
vics csak szolgalatot tett azoknak, a kik küz­
delmeikben az ellenfelet is szeretik megismerni, 
még ha Lang az volna is.

De az egyházi beszédek, melyeket Mitro­
vics lefordított, nem is olyanok, melyek a hivő 
lelket, még ha orthodox is, megbotránkoztat­
nák. Ellenben az Istenben és Krisztusban ve­
tett rendíthetetlen hívek oly fényes bizonysá­
gai azok, s úgy vannak megírva, hogy még a 
hitetlent is megtérítik. Balogh Ferencz régen 
olvashatta e beszedeket, mert olyanokat állít 
róluk, amiknek semmi atapja nincs.

Mas alka ómmal, mutatványul, közölni fo­
gunk belőle szemelvényeket; addig is az olva­
sol magára a kötetre utasítjuk.

Véleményünket összegezve ismételten ki­
mondhatjuk, hogy Balogh Ferencz felszólalásá­
nak üeiye nem volt, erre ő sem jogosultnak, 
sem illetékesnek nem érezhette magát; s mert 
igaza nincs, állításai meg csak nem is való­
szerünk.

Őszintén sajnáljuk, hogy nevét a Szele 
korteseknek hasznavehetetlen eszközül oduen- 
gedte s Petőfinek Vórösmartyhoz intézett köl* 
temenyevel zárjuk észrevételeinket :

»Nem én téptem le homlokodról,
Magad tépted le a babért 1«

A debreczeni papválasztás az 
egyházmegyei közgyűlésen.

Viharos gyűlése volt tegnap a debreczeni 
egyházmegyének.

A vihar a debreczeni papválasztás kér­
désénél tört ki s felkeltője Dávidházy 
esperes volt.

Mint tudva van, a debreczeni papválasztás 
ügyében, az esperes a debreczeni egyházhoz 
intézett egyik levelében az egyház meghívás 
jogát egyszerűen elvette, megszűnt et­
te. Azt mondta nevezetesen hogy a meghívás! 
eljárás már előzményeiben sem Ígér sikert, 
miért is a nélkül hogy a zsinati törvények 202 
§-a értelme és parancsa szerint küldötteket 
küldött volna ki az egyházba, a kik az egyáz 
választásra jogosult tag ait összebiván ugía- 
azon § érteimében megkérdezzék hogy >k j. 
vánja e a gyülekezet a 200 § ériel­
mében, t. i. a presbitérium ál*al megneve­
zettjelölt meghívását« egyszerűen 
eirendeiie a pályázat utján választást.

Ezen esperes! intézkedés ellen az egyház 
presbitériuma az egyház megyéhez folyamodott 
kérvén az egyház meghivási jogának helyre 
állítását.

E felett a kérdés felett folyt tegnap a fii- 
gadtan megindult, de később a szenvedélyesseg 
terére vitt vita.

Az egyházmegyei aljegyző az ügy előz­
ményeit kimerítően s tárgyilagosan előadván, 
fölolvasta előbb a felebbezést, majd előadni 
azon véleményét hogy mondja ki az egyház­
megye a zsinati törvények 41 § b., pontja alapján 
hogy ez a dolog illetékessége körébe nem 
tartozik.

Erre egymásután szólaltak föl, s a legna­
gyobb targyilagossaggal, higgadtsággal tárgyal­
tak a kérdést Sztnay Gyula, Kiss Albort, Szűcs 
László, Kovács József, Tüdős János.

Szinay Gyula kijelentette hogy két szem­
pontból akar a kérdéssel foglalkozni, a szerint 
a mint az közérdekénél fogva elvi vonakozás- 
sal van áz egész egyházmegyére, és a szerint 
a mint az a folyamodó debreczeni egyházat 
közelebbről érinti. Előadja hogy a debr czeni 
presbitérium tekintettel a zsinati törvények 
szerkezeti fogyatékosságára, csak azért lépett 
hosszas tanakodás után, azonban nagy sajná­
lattal a pályázat útjára, mert tartott tőle hogy 
a meghívás iránt nőm teljes világosággal ren­
delkező törvény eme fogyatékossága vitássá 
teheti a választást. De minthogy később az 
egyház több tagjai — a választás vezetésére 
hivatott esperesnek megösmerkedtek a meg­
hívás! jog gyakorlására vonatkozó fölfogásává/, 
mely szerint a törvényt ő sem értelmezi úgy. 
hogy a gyülekezetei már a beje entés előtt is meg 
kellene szavaztatni e nézet ösmerete mellett, 
előbbi határozatuktól eltéröleg, a meghívás 
jogát kivárnák a presbitériumban érvényesíteni, 
mibe az espreres bele is nyugodott.

Minthogy azonban e jog ez idő szerint 
kimerítve nincs, e jog gyakorlásától az egyház, 
a törvény 202 és 203 §-a szerinti megkérdese 
előtt a választásra az esperes! küldöttek által 
összehívandó gyülekeznek, el nem mozdítható. 
Az esperesnek tehat most intézkedni a megbí­
zási jog megvonására nézve — törvényes alapja 
nincs s nem volt ; de intézkedése egyébként 
is fogyatékos, mert mindenesetre meg kel eti 
volna mondania, hogy mi módon tartja hát, ha 
a debreczeni eljárást diffikultálja, a meghivási 
jogot gyakorisodénak, mert ezzel tisztába lenni 
erdeke az egész egyház megye­
nek. Debreczeni közelebbről illetőleg pedig a 
tény az, hogy ha netalán a meghivási jog 
gyakorlatba vétele körül tévédéit is a pres­
bitérium, ebbői nem az következik, hogy 
tehát az egyhazat kell elütni a törvény­
ben adott kitűnő jogától, a meghívás jogától, 
hanem az, hogy a törvény végrehajtására hi­
vatott esperes mutasson rá arra a 
szerinte helyes útra, a melyen 
kívánja, hogy az egyház halad- 
j o n. Kifogásolja szóló azt is, hogy noha a 
pályázat elrendeléséről intézkedő esperesi ha­
tározat felebbezés alatt áll, mégis az erre való 
tekintet nélkül végrehajtás alá vették, — vé­
gül a törvényből mutatja ki szemben az elő­
adói vétemenynyel, hogy jelen ügy igen is ai 
egyházmegyei közgyűlés illetékessége alá tar­
tozik.

Kiss Albert az előadó javaslatával kí­
ván foglalkozni és a zsinati törvényekből ol­
vassa ra az előadóra, hogy javaslata nem fo­
gadható el. Védi e javaslattal szemben egyfe­
lől az egyház jogát, mert azt attól a kima­
gasló jogától, hogy a lelkészi állást m-ghivás 
utján lökhesse be, elütni nem lehet; — ö a 
presbyteriumban is mindenkor e jog mellett 
barczolt. Védi másfelől magának az egyház­
megyének jogát, mert a mikor már úgyis lé­
nyegesen meg van az egyházmegyei közgyűlés 
joga a törvényben nyirbálva, mi olyan jogot, 
mi töltünk a törvényben elvéve nincs, magunk 
te nem adhatunk. — A törvénynek 41-ik § a 
minden egyházi és iskolai közigazgatási ügyet, 
mely az egyházmegyei bíróságnak fentartva 
nincs, az egyházmegyei közgyűléshez utasít. 
Joga van tehát e gyűlésnek a kérdés felett ha­
tározni, ajánlja a debreczeni feliratban foglalt 
kérelem teljesítésének e rendelését.

N a d á n y i Miklós világi elnök szólni 
akarván a dologhoz, az elnöki székét egyik vi­
lági tanácsbirónak oda kínálván, nem mint 
elnök, de mint a gyűlés tagja szólal föl. Föl-
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sióllalása oda irányul, hogy mivj 
debreczeni egyház megnyilatkozó I 
tekintetben szó, hogy az egyházi 
volna meghívni, hanem csak a pl 
ról, a melyről pedig nem tudni, 
hívandó személye iránti közhangd 
dón tapasztalta ki : ő itt hatatl 
alkalmas tárgyat nem lát, s inditj 
egyház folyamodásának e g y s z 
másul vétele iránt. Ezuil 
«ajtóra, hosszasan fogialkozik azzl 
elitélendő dolog az, ha a sajtó ml 
is a maguk iniciativájából,hanem! 
ben vannak, ezt a mozgalmat ah 
ják föl, hogy egyes érdeme« feríiaf 
rántsanak le. Elitéli a sajtó e >szi 
kedését« (mit mondanak erre! 
majd tovább menve, »ajua a:át ft-jl 
lett, hogy a sajtó »bepocsékl 
az ügyet.

Tüdős Jáno azi fejtegd 
presb) terium, mikor a meghívást) 
korolni, nem az egyház jogait ved 
szén a jelölt bejelentése előtt 
kérdezett senkit, sem a nyilatkozó 
nem adott.

Kovács József ezzel szel 
mezi a presbyterium eljárását, 
mikor a presbyterium a 200 j s| 
jelent be, még nem ameghi 
gyakorolja, hanem csak egy ó h | 
ki arra nézve, hogy az ő lute, a 
nek ő általa ösmerése szerint az 
jelentett férfiút szeretné lelkészül. |

A jog aztán, hogy 
fiú csakugyan meg 
sék: egyenesen a váll 
zönséget illeti, a melyei 
után az esperes küldötteinek kéig 
azért hogy nyilatkozzanak arra : 
bejelentettet meg hívni«, 
minden szavazó képes egyháztagn'i 
ni igenis alkalma van

Az egyház jogai védelmezőin 
helyes világításba állító nyugodt hl 
látásai szemmel látható hatást érti 
be eső 5 perez szünet alatt többq 
szónokokhoz helyeslésük mellett 
tűket fejezni ki annak a jogna 
mezéseért a mely nemcsak a debg 
házé da joga valamennyi egyháznj

Látta e hatást az esperes 
meghivási jog eltörlésére irányulj 
eljárását a hu ástól megmentse, 
megengedhetetlen lépésre szánta 
köt dobot, a sértegetés, a gyanúsít* 
lyeskedés üszkét a vitába.

Nem elégedett meg azzal, 
annak, hogy épen az ő intézkedése ] 
ló felebbezés tárgyalásáról volt 
törvényesnek ítélte az elnök 
elfoglalva tartani, hanem onl 
nőki székből szólásra jelentkezvéní 
beszédével fölzavarta az addig nyj

Azon kezdte hogy addig a 
ő tűr és tűrt is, de mikor ugv m 
mázzák mint a hogy az ez ügy 
akkor mar tovább nem ha Igát. S| 
telnek nevezni a debreczeni egy 
tenuma kebelében a papválasztás ij 
leket, miket a presbyterium e 1 ki

E méltatlan hangra a gytilé# 
ris fohnduläsban tört ki, visszautas! 
zottak föl, maga a világi elnök kiíj 
peres szavai felett helytelenítéséi, 
zel sem elégedve meg egyenesen 
tást követeltek e'lene, a fö habom 
kisérve igyekezett az esperes r-értd 
telmezésével, magyarázgatásáva. 
venni.

E közben Szinay Gyula 
legnagyobb ereiylyel utasítja vissz] 
nak vádjait, gyanúsításait, adebrec 
presbyteriuma és a presbyterium ti 
ben intézett méltatlan támadásait.

Erre az esperes menteni igyej 
izgatottan közbe beszél, mi óriás fÖl[ 
szóigái okul ; e zajban, lármában 

világi elnök */* 3 órakor a gyülé- 
senki sem érti meg hogy a folytai! 
vagy 4 órakor következik é ? ném| 
sok, legtöbben 4 órai kiáltanak.

A kik délután 4 órára a 
gyűlésre megjelentek, azok méltó < 
sál láttak hogy a fé beszakad' ügv 
— ekkor ott már rég túl voltaki 
néhány tagja ugyanis 3 órara a gj 
hói megjelent, a daczára Könyve] 
mán és Jeney Miklós kérésének 
gyék az ügyet 4 óráig föl, mert híj 
nöki enunciációt arra, hogy a töb| 
ellenére nem 4 hanem 3 óra lelt 
szólván senkisem értette, — a i 
tiltakozása ellenére a jelenvolt 17 
hét bátor férfiú szavazást kért és | 
ta a Nadányi féle indítványt, hogy 
debreczeni fellebbezés tudom 
telik.

László főherczeg h|
— Saját tudóaitónktól.

A magyar nemzet szivéhez 
álló kir. herc/eg fia, az alig 20 évrj 
herczeg, tegnap délelőtt 10 óra 
megfutotta földi pályáját s a bul 
reszt kórház egyik pavilonjában 

Már a reggeli órákban az orl
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zeni pap választás az 
legyei közgyűlésen.
gyűlése volt tegnap a debreczeni 
■k
a debreczeni papválasztás ker- 

s felkeltője Dávjdházy

■a van a debreczeni papválasztás 
Iperes a debreczeni egyházhoz 
eveiében az egyhíz meghívás
I elvette, megszűnt et-
i nevezetesen hogy a meghivási 

íz menyeiben sem ígér sikert, 
hogy a z-inati törvények 20‘Í 

i-trancsa szerint küldötteket 
k. az egyházba, a kik az egyáz 
csínt lag ait ös.'zehiván ugva- 
nen megkérdezzek bogy »kí­
vül e k e z et a 200 § ériei- 

írestiiterium ál'ai in e g n e v e- 
meghívását« egyszerűen

'Vizát utján választást.
Test miezaedés ellen az egyház 
íz egyház megyéhez folyamodott 
laz meghívás! jogának helyre

aerdes felett folyt tegnap a hi- 
, de zesűbb a szenvedelyesseg

cmegyei aljegyző az ügy előz- 
űen s tárgyilagosan előadván,

■ a feiebbezest, majd előadni 
hogy mondja ki az egyház- 
rvenyek 41 5 b„ pontja alapján 

|i>g illetékessége körébe nem

után szólaltak föl, 3 a legnn- 
.■ggedtiággal tárgyal- 
:':a. Kis- Aibort, Szűcs 

izsef, Tüdős János.
, eljelentette hogy kel szem* 

glalkozni, a szerint 
•k-nél fogva elvi vonakozás- 
rgyházmegyére, és a szerint 

adó debreczeni egyházat 
El adja hogy a debr czeni 
tette, a zsinati törvények 

iossagára, csak azért lépett 
után. azonban nagy sajná- 

';ára, mert tartott tőle hogy 
1 tejes világosággal reu- 

fjgyatekussága vitássá 
1 minthogy később az 
- a választás vezetésére 

ns megismerkedtek a meg- 
í - ira . ona kozó fölfogásával, 

enyt ő sem értelmezi agy.
.. tr a neje entés előtt is meg 

itni e nézet ösmerete mellett,
1 elterőleg, a meghívás 

• sDiteriumhan érvényesíteni, 
3- bele is nyugodott, 
azonban e jog ez idő szerint 

. . ik ásától az egyház, 
e- 20H j a szerinti megkérdese 
sra az esperesi küldöttek által 
julekeznek, el nem mozdítható, 
rhat most intézkedni a megbí­
zására nézve —törvényes alapja 

de intézkedése egyébként 
1 °rt mindenesetre meg kebelt 
, nogy mi módon tartja hát, ha 
u-a-t diífikultálja, a meghivási 
lónak, mert ezzel tisztába lenni 
egész egyház megyé- 

■ ebbről ílleőleg pedig a 
ha netalán a meghivási jog 
ele körül twedett is a p r e s- 

51 nem az köve'kezik. hogy 
azat kel: elütni a töreény- 

ő jogától, a meghívás jogától, 
a törvény végrehajtására hi- 
mutasson rá arra a 
yesutra. a melyen

• ) g y az egyház halad-
szóló azt is, hogy noha a 

I intézkedő esperesi ha­
rs a alt áll, mégis az erre való
• -grebajtas alá vették, — vá­

mul alja ki szemben az eiő- 
hugy jelen úgy igen is az 

'Zgyüles illetékessége alá tar-

t az előadó javaslatával ki­
es a zsinati törvényekből ol- 

óra, hogy javaslata nem fo- 
■ javaslattal szemben egyfe- 

g:V, mert azt attól a kima- 
>gy a le.készi állást mghivás 

elütni nem lehet; — ő a 
is mindenkor e jog mellett 

! isfe'ől magának az egyház­
aiért a mikor már ugvis ie- 

I egyházcnegyel közgyűlés
v rba va, mi olyan jogot,

■ éi ; n elvéve n ncs, magunk 
A törvénynek 41-ik §■» 

-s isko.ai k zigazgatási ügyet, 
negyei biró-agnak fentartva 
a- gyei közgyűléshez utasít.

--.nek a kérdés felett ha­
lé ■ zeni feliratban foglalt 

I iek e rendelését.
M. ős világi elnök szólni 

z sz elnöki székét egyik vi- 
I - la kínálván, nem mint 

g) u és tagja szólal föl. Föl-
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szóllalása oda irányul, hogy mivel itt nem a 
debreczeni egyház megnyilatkozásáról van a 
tekintetben szó, hogy az egyház kit óhajtott 
volna meghívni, hanem csak a presbyteviumé- 
ról, a melyről pedig nem tudni, hogy a meg­
hívandó személye iránti közhangulatot mi mó­
don tapasztalta ki . ő itt határozathozatalra 
alkalmas tárgyat nem lát, s indítványt tesz az 
egyház folyamodásának egyszerű tudo­
másul vétele iránt. Ezután kitérve a 
sajtóra, hosszasan foglalkozik azzal, hogy minő 
elitélendő dolog az, ha a sajtó munkásai, nem 
is a maguk inicistivájából, hanem m e r t k é z- 
b e n vannak, ezt a mozgalmat arra használ­
ják föl, hogy egyes érdemes férfiakat a porba 
rántsanak le. Elitéli a sajtó e >s z e m t e len­
ke d é s é t« (mit mondanak erre Okoluszék!) 
majd tovább menve, sajnálatát fejezi ki a fe­
lett, hogy a sajtó »bepocsékolja« ezt 
az ügyet.

Tüdős Jáno azt fejtegeti, hogy a 
presb. lerium, mikor a meghívást akarta gya­
korolni, nem az egyház jogait vedte, mert hi 
szén a jelölt bejelentése előtt sem meg nem 
kérdezett senkit, sem a nyilatkozásra alkalmat 
nem adott.

Kovács József ezzel szemben védel­
mezi a presbyterium eljárását, mert hiszen 
mikor a presbyterium a 200 §. alapján jelöltet 
jelent be, még nem ameghivásjogát 
gyakorolja, hanem csak egy óhajt fejez 
ki arra nézve, hogy az ő hite, a közvélemény­
nek ő általa ösmerése szerint az egyház a be­
jelentett férfiút szeretné lelkészül.

A jog aztán, hogy ez a fér­
fiú csakugyan meg is hivas­
sák: egyenesen a választó kö­
zönséget illeti, a melyet bejelentés 
után az esperes küldötteinek kell összehívni 
azért hogy nyilatkozzanak arra : »Kívánjak e 
bejelentettet meg b i v n i«. Jogait tehát 
minden szavazó képes egyháztagnak gyakorol­
ni igenis alkalma van

Az egyház jogai védelmezőinek a kérdést 
helyes világításba állító nyugodt higgadt felszó­
lalásai szemmel látható hatást értek el, a köz­
be eső 5 perez szünet alatt többen siettek a 
szónokokhoz helyeslésük mellett k ö szüne­
tüket fejezni ki annak a jognak a védel- 
mezéseért a mely nemcsak a debreczeni egy­
házé de joga valamennyi egyháznak.

Látta e hatást az esperes is, s hogy a 
meghivási jog eltörlésére irányuló erőszakos 
eljárását a hu ástól megmentse, kétségbeesett 
megengedhetetlen lépésre szánta el magat, üsz- 
köt dobot, a sértegetés, a gyanúsítás, a szemé­
lyeskedés üszkét a vitába.

Nem elegeden meg azzal, hogy daczára 
annak, hogy épen az ő intézkedése ellen irányu­
ló felebbezés tárgyalásáról volt szó helyesnek 
törvényesnek ítélte az elnöki széket 
elfoglalva tartani, hanem onnan az el­
nöki székből szólásra jelentkezvén szenvedélyes 
beszédével Kizavarta az addig nyugodt vitát.

Azon kezdte hogy addig a meddig lehet 
ő tűr és tűrt is, de mikor úgy megrágal­
mazzák mint a hogy az ez ügyben történt, 
akkor mar tovább nem hallgat. Szégyenle­
tesnek nevezni a debreczeni egyház presby- 
teriuma kebelében a papválasztás körül törlén- 
teket, miket a presbyterium elkövet.

E méltatlan hangra a gyűlés elementá­
ris felindulásban tört ki, visszautasítások hang­
zottak föl, maga a világi elnök kifejezte az es­
peres szavai felett helytelenítését, s mikor ez­
zel sem elégedve meg egyenesen rendreutasí­
tást követeltek ellene, a fölhaborodás zajától 
kisérve igyekezett az esperes rértö szavai ér­
telmezésével, magyarázgatásáva! azok élet 
venni.

E közben S z i n a y Gyula kér szót s a 
legnagyobb ereíylyel utasítja vissza Dávidházy- 
nak vádjait, gyanúsításait, a debreczeni egyház 
presbyteriuma és a presbyterium tagjai ellené­
ben intézett méltatlan támadásait.

Erre az esperes menteni igyekszik magát, 
izgatottan közbe beszél, mi óriás folzavarodásra 
szóigái okul ; e zajban, lármában rekeszti be 

világi elnök 1/l 3 órakor a gyűlést s e zajba 
senki sem érti meg hogy a folytatás vajon 3 
vagy 4 órakor következik é ? némelyek 3, má­
sok, legtöbben 4 órát kiáltanak.

A kik délután 4 órára a folytatólagos 
gyűlésre megjelentek, azok méltó csodálkodás- 
sal láttak hogy a fé beszakadt ügy tárgyalásán 
— ekkor ott már rég túl voltak. A gyűlés 
néhány tagja ugyanis 3 órára a gyűlésben új­
ból megjelent, s daczára Könyves Tóth Kál­
mán és Jeney Miklós kérésének hogy ne ve­
gyék az ügyet 4 óráig föl, mert hiszen az el­
nöki enunciációt arra, hogy a többség óhaja 
ellenére nem 4 hanem 3 óra lett kitűzve, úgy 
szólván senkisem értette, — a debreczemek 
tiltakozása ellenére a jelenvolt 17 mond tizen­
hét bátor férfiú szavazást kért és megszavaz­
ta a Nadányi féle indítványt, hogy tudniillik a 
debreczeni fellebbezés tudomásul vé­
tetik.

László főkerczeg halála.
— Saját tudós itónktól. —

Budapest, szept. 7.
A magyar nemzet szivéhez legközelebb 

álló kir. herczeg fia, az alig 20 éves László kir. 
herczeg, tegnap délelőtt 10 óra 47 pereskor 
megfutotta földi pályáját s a budai Vöröske­
reszt kórház egyik pavilonjában kiszenvedett.

Már a reggeli órákban az orvosok felad­

tak minden reményt. A vehemens erejű sebláz 
egyre jobban öldökölte a nagy vérveszteség 
következtében elgyengült szervezetet. A beteg 
szívverése ijesztően hanyatlott s már csak 
annyi ereje maradt a haldokló kir. herczegnek, 
hogy egy utolsó imával lelkét az Urnák 
ajánlhassa.

Mikor reggeli 9 órakor édesatyja, József 
kir. herczeg a kórház kapujában megjelent, a 
Hiób-posta várta őt.

Negyed tizenkét órakor jött Császka ka­
locsai érsek és egy imát mondott a halott 
agya mellett. Az érsek jelenléte alatt a kir. 
herezegi család jelen volt tagjai letérdepeltek 
és az érsekkel együtt imádkoztak.

rtz elhunyt szemeit az anyja borította le, 
mig az állát az apa kötötie fel.

Egy óra után érkezett a király részvét­
távirata József kir. herczeghez. Az uralkodó fe 
lette meleg szavakban fejezi ki részvétet a ked 
vés rokon elhalálozása felett és szives szavak­
ban vigasztalja a lesújtott családot.

A délután folysmán leérkezett a bécsi 
főudvarmesteri hivatal értesítése, mely szerint 
László kir. herczeg magyar területen fog örök 
nyugalomra helyeztetni, még pedig minden va- 
lósziuüség szerint a budavári Zsig- 
mond-kápolnában.

Az uralkodó ház családját ért csapás al­
kalmából a részvét már ma is igen impozáns 
módon jut kifejezésre.

A főváros valamennyi középületére, va­
lamint számos magánépületre ki van függesztve 
a gyászlobogó.

A főváros mulatóhelyeinek legtöbbjén be­
szüntették az előadásokat. A népszínház igaz­
gatósága erről már déluláni 2 órakor értesí­
tette a közönséget,

Szemtelenkedő sajtó.
Debreczen, szept. 7

A tegnapi egyházmegyei közgyűlé­
sen Nadányi Miklós volt orsz. kép­
viselő és egyházmegyei gondnok durva 
és otromba módon inzutálta a helybeli 
sajtót.

Nadányi Miklós nr szerint a 
debreczeni profán sajtónak az egyházi 
ügyekbe beleavatkozni — szemle- 
1 e n k e d é s.

Nadányi ur !
A sajtónak nemcsak jogában van 

hozzászólani a közügyi és társadalmi 
kérdésekhez, de ez kötelessége is.

A sajtó sokkal nemesebb és ma- 
gasztosabb hivatást teljesít, semhogy Ön 
annak elbírálásához fölemelkedni tudjon.

Nekünk csak az ellen van kifogá­
sunk és azon csodálkozunk, hogy egy 
komoly, nagy hivatásu testület nyilvá­
nos ülésén, a sajtót vakmerőén inzultál- 
hatják olyan individuumok, mint Ön.

Városi ügyek.
A jog- és pénzügyi bizottság 

ülése. A j'ig- és pénzügyi bizottság szeptem­
ber hó 9-én hétfőn délután 3 órakor a város­
ház jegyzői hivatalában ülést tart. Az ülésen 
foiyó ügyek nyernek elintézést.

Tanügy.
A Frőbel gyermek-kert megnyi­

tása. A Frőbel gyermekkert a járvány tejes 
megszűnése folytán szept. 9-én újra megnyílik. 
Erről az érdekeit szülőket értesi az el­
nökség.

•Újdonságok.
* Debreczen gyásza. Debreczen is 

részt vesz abban az általános gyászban, me­
lyet László főherczeg elimnyiával ölt az egész 
ország. A városi tanács ma délelőtt rendki 
vüli tanácsülést tartott, a melyen Debreczen 
város közönsége nevében részvétüknek adtak 
kifejezést. A tanács megbízta Vérlessy 
István városi főjegyzőt, hogy a részvéliratot 
Írja meg és ma küldje el József főhei czegnek.

Ugyancsak a tanacs táviratot intézett Si- 
monlTy Imre kir. tan. polgármesterhez, a ki 
épen Budapesten tartózkodik, bogy a ravatalra 
díszes kosz »rut rendeljen a ví ros színeit vi­
selő szalagokkal. Szamos középületre ma ki­
tűzték a gyászlobogót. — A városi dalárda a 
mára hirdetett dalesielyét elhalasztóim

* Istentisztelet. Az ágost hitv. evang. 
templomban vasárnap d. e. 10 órakor M a t e r- 
n y Lajos lelkész is'enitis/teletet tart.

* -Az ev. ref. egyház ülése. A deb­
reczeni ev. ref. egyház sajat tanácstermében f. 
hó 8-ikán d. e. 10 órakor közgyűlést tart. Fo­
lyó ügyi-k vannak napirenden.

* A czeglédi választás. A gróf Ká­
rolyi Gábor elhalálozásával megüresedett czeg­
lédi választókéiületban a központi választmány 
szeptember hó 18-ára tűzte ki a választást. A 
választási elnök G u b o d y Ferencz, alelnök 
Nyújtó Pál lesz.

* A lelkész választás vezetésére,
mely tudvalevőleg e hó 15-én, vasárnapi na­
pon lesz, a presbyterium a következő tagjait

küldte ki : a) a Kossuth-utcsai leányiskolában 
folyó választáshoz : Simonfíy Imre főgondnok, 
helyetteséül : Dr. Sz. Szabó József; Szabó 
László, helyetteséül : Készéi József.

b) az egyház epületeben történő szava­
zatszedő bizottságba : Szmay Gyula, helyette­
séül : Kovács József ügyvéd ; Kertész János, 
helyetteséül : Bongó Lajos.

Értesülésünk szerint az esperes a maga 
részéről Kiss Albert és K. Tóth Kálmán lel­
készeket. egyházi tanácsbirókat küldte ki ; a 
világiak és a választási bizottság elnökének 
nevéről még nincs tudomásunk.

* Öngyilkos nagyiparos. Tegnap a
délelőtt loiyamán R i esz Karoly kocsigyáros 
halvan ulczai szőllőjében négy revolverlövés­
sel véget vetett «leiének. Csak délután talál­
tak rá. Arczal a földön feküdt, az agy veleje 
kicsüngött fejéből. Értesítették rögtön a 11. kér. 
kapitányságot, honnan Kenézy Gyula orvos és 
Pavay Gyula reiidőrbizh-s siettek a helyszínére. 
Az orvos már csak abeállo't halált 
konstatálhatta. A holttestet lakására szállítot­
ták. Öngyilkosságának oka állítólag az volt, hogy 
tegnapelőtt a törvényszéknél csődöt kér­
tek ellene. A még pár év előtt is kedvező 
any ági körülmények közölt levő kocsigyáros, 
nem bírta elviselni anyagi romlását. A nagy ki-, 
terjedésű család és rokonság adott ki gyász-', 
lapot. V

* A joghallgatók elnöke. Nagy a 
forrongás, a korteskedes a debreczeni jogászok 
közt. Az elnökválasztás csinálja ez a ribilliót. 
Különféle szinü tollak ágaskodnak a kalapok 
mellett, nyíltan szint vall a legfiatalabb jogone 
is. A nagy többségnek jelöltje Kovács Kál­
mán 4 jh., ellenjelöltje T o r d a y Sándor 3 
é. joghallgató. Kovács Kálmán megválasztását 
bizonyosra veszik.

* Két véres párbaj egymásután.
G a 1 I o v i c h Jenő tegnap két véres kard­
párbajt vívott egymásután. Az egyik esetben 
S 1 a c h t a Jenő huszár tiszttel mérte ösz- 
sze a kardot. Kétszer álltak össze s Slachta 
mindkét összecsapásnál földre bukott. Végre 
is a homlokán serü t meg, mire az orvosok 
harczképtelennek nyilvánították. A 
másik viadalt Tervay Tamás ügyvédjelölttel 
vívta Gallovich. Tervay a fejére kapott 
egy súlyos vágást, mely a fej­
bőrt fölszakitotta. Gallovich a kar­
ján sérült meg jelentéktelenül.

1 As nj tűzoltó laktanya. A volt 
oláh kaszárnya helyén épült nagy kiterje­
désű és kényelmes uj tűzoltó laktanyát e hó 
15-én foglalja el a tűzoltóság. Az átköltözés egy 
nap alatt és gyorsan történik nehogy egy tűz 
veszedelem készületlenül találja a tűzoltóságot. 
Az uj laktanyában a főparancsnok külön szo­
bája, külön gyűlési terme, a helyettes főpa­
rancsnoknak pedig a bentlakásra 4 szobája 
van. Az őrség is sokkal kényelmesebb lakást 
nyert, mint a mostani laktanyában.

* Esküvők R i c k I Géza nagybirto­
kos ma esküdött örök hűséget Steinbach Ist­
ván közjegyző leányának, Lujza kisasszony­
nak. Az esketést Wolafka Nándor teljesítette. 
K o n c z Ákos, a »Debr. Eli.» főmunkatársa 
hétfőn d. e. tartja esküvőjét özv. Balogh Sán­
dor né leányával, Ilona kisasszonynyal. Az es­
küvő a budapesti Kálvinién templomban megy 
végbe.

* Festőművész huszárfőhadnagy
Művésziesen kidolgozott kép-k vonjak magukra 
a figyelmet Killer Ede bútorkereskedő ki­
rakatában. Ügyesség, gond, Ízlés jellemzi a 
képeket, melynekek folyton nagy nézőközönsé­
gük van. A gyönyörű képeket Horváth 
János cs. és kir. huszárfőhadnagy készítette, a 
ki szabad óráiban az ecsetet kezeli művésziesen.

* Gyászlapok. Őszinte részvéttel ér­
tesülünk, hogy Érkeserüi F r a er Gyula me- 
gyebizoVsági lag. Biharvármegye nyugalmazott 
főszolgabírója és a debreczeni ev. ref. egyház­
megye tanácsbirája elhunyt. — Temetése f. hó 
8-án d. u. 2 órakor történik. — Egy másik 
gyászlap a szerencsétlen véget ért R i e s z 
Károly nagyiparos elhunytál tudatja. Az ő te- 
meté-e holnap délután 3 órakor megy végbe 
a Nagy-Hatvan utcza 1547-ik számú házából. 
— A harmadik gyászlap Nagy Gábor m. kir. 
pósta mester halálát jelenti. Temetese folyó hó 
8-lkán d, u. 5 órakor lesz.

A temetéseket D a n k ó M. Kossu'h-ut- 
cai temetkezési intézete rendezi.

* Piroska regénye. A szép Piroska 
arczán tizenöt tavasz rózsája virult még, ha­
nem azért szegény özvegy anyjának nincs 
abba öröme, csak keserüsege — így panaszol­
ta azt el tegnap a rendőrségen a szegény B. 
J-né. Regényes életet akar élni a szép Piroska 
s eh ez az első lépést azzal tette meg, hogy 
elhagyta az anyja özvegyi házat s olyan he­
lyeken tartózkodik, a hol nem lesz jó vége a 
regényének. A rendőrséghez fordul, hogy hiú­
sítsa meg ezt a készülő regényt, ha meg nem 
késő.

* Debreczeni fodrász sikere.
S z i k s z a y Aladár debreczeni első fodrász 
naponként arat maganak sikereket. Bajusz- 
kenőjet és fogporait egyre-másra szállítja az 
ország különböző részeibe. S z i k s z a y üz­
letét most igen fényesen rendezte be s min­
dent elkövet, hogy a közönség igényeit kielé­
gítse.

Henneberg-selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként — sima, csíkos, koczkázott, min­
tázol lakat, damaszlot sat. (mintegy 240 külön-

c-K Szerkesztői üzenetek.

böző minőség és 2000 mintázatban) sat. posta- 
bér és vámmentesen a házhoz szállítva és 
mintákat postafordultával küld Henneberg G. 
(cs. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. 
Svájciba czimzett levelekre 10 kros, és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intéztetnek. (274)—1.

A ccimbalom kedvelők becses 
figyelmébe ! Tisztelettel értesítem a czim- 
balmot tanulni óhajtókat, hogy elfogadok ta­
nítványokat, kezdettől a legmagasabb fokig, 
tetszés szerint, vagy (tudományosan) iskola 
szerint, vagy kólán kívül. Továbbá hangoláso­
kat és teljes hurozásokat elfogadok tiszta 
szakavatottsággal. — Lakásom megtudható : 
Nagy András keztyüs üzletében, Bazár­
épület, a kistemplommal szembe. Teljes tiszte­
lettel : Vad István

— Országos vásár Margitán.
A margitai országos vásár a következő 
napokon fog megtartatni : szept. 11. és 
12-én baromvásár, 13-án kirakodó 
vásár, (363.)

-■wük
Zóaa asztaltársaság Múltkori czikkünk nem 

re vonatkozik.

Felelős szerkesztő : Polczner Árpád. 
Lapkiadó: Erdélyi István.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Használt boros hordók
különféle nagyságban eladók POSSZERT 
JÁNOS-ná! Debreczenben (lakása Ho­
mokkert 185. sz.) ugyanott válogatott

hópehely krumpli
mázsája házhoz szállítva 1 frt 80 kr, 
helyben 1 frt 60 kr, valamint a követ­
kező fajú

szolid vesszők s
kadarka, kövidinka, olasz rislíng, ezre 4 
frt, chassellas croquant és különböző 
muskatályok ezre 6 frt. 364.

1000,1016/1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

16,399 és 17,502/1895. P. számú vég­
zése folytán közhírré tétetik, miszerint 
Fried Móricz részére Stein Hermánn deb­
reczeni lakostól 500 frt és 597 frt 60 
kr tőke, ennek esedékes 6*/t kamatai, 
és eddig öszszesen 121 frt 25 kr per­
költség erejéig 1895 évi jun. 20, és jul. 
hó 19-én biróilag le és felül foglalt és 
9419 Írtra becsült faáruk, czipőáruk, lo­
vak, kocsik és egyebekből álló ingóságok 
1895 évi szept. hó 23-án dél­
előtt 9 órakor kezdetét veendő és 
először alperes faáru telepén, azután N.- 
várad-uteza 2212. sz. a. és 2146 sz. a. 
megtartandó nyilvános birói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni,

Debreczen, 1895. évi szept. hó 3.
Sugár Gyula, 

378. bírói kiküldött.

334—1895 sz.

Hirdetés.
A debreczeni izr. hitközség elöljáró­

sága ezennel közhírré teszi, hogy a Szt.-Anna- 
utczai templomban, a kisuj-utezai imaházban 
és az iskolai segédimaházban le ő imaszékek 
a következő napokon fognak a Szt.-Anna-ut- 
czai tanácsteremben herbe adatni : 
f. hó 15-én vasárnap d e. 8—12. d. u. 3—5. 

» 16 án hétfőn » 10 — 12. » 4—5.
« 17 én kedden » » » »
» 18-án szerdán » » » »

A tavalyi bérlők elsőbbségi jogai f. hó 
15-én déli 12 óráig tartatnak fenn.

Figyelmeztetik egyúttal a n. é. közönség, 
hogy a nagy ünnepeken az imaházakba való 
belépés csak imaszéki jegygyei lesz megen­
gedve A jegy nélkül való betolakodást, vagy 
egy bérlőhelynek több egyén által való elfog­
lalását az elöljáróság legszigorúbban lógja meg 
akadályozni.

Debreczen, 1895. szept. hó 6. (377.)
A debreczeni izr. hitközség 

elöljárósága.
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Eladó üzlet.
Nagy-csapó-utczán a Tro- 

esányi-háznál 922. szám alatt, 
egy jómenetelü fűszer-üzlet, 
más vállalat miatt azonnal
eladó. (sói)

Haszonbéröe-adás,
A debreczeui ev. ref. egyház tulajdonát 

kép: ző ZAX AR-féle háznak ölven és fél öl, 
vagyis 6 hold és 750 n ölet tevő ondód! földje, 
amely a hatvan-utczai dűlőben fekszik, — to­
vábbá : a Bohm-féle luczernás, a mely a 
teglas-kertben fekszik, a földterület nagysága 
a kerlség elnevez se szerint 6 kapasnak van 
k tüntetve, a debieczeni ev. ref. egyház 331. 
g sz. b. számú Végzése folytán, az 1895. év 
október hó 1 tői 6 egymásután következő 
évre folyo év szeptember hó 10-én d. u. 3 
órakor az ev. ref. egyház tanácstermében tar­
tandó nyilvános árveresen haszonbérbe adatik, 
melyre tz árverelni kívánók azon megjegyzés­
sel hívamak meg, hogy az árverési feltételek 
az ev. ref. egyház jegyzői hivalalában megte­
kinthetők.

Debreczen, 1895. augusztus hó 31.
Otrokocai Végh János

a dehreczeni ev. ref. egyház algondnoka
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Az eddig minden világkiállításon kitüntetett
EREDETI SINGER VARRÓGÉPEKET

egyedül a világhírű „SINGER CONPANY, NEW-YORK“
czég készít s ezek csak akkor valódiak, ha a baloldalon latható védjegygyei 

i vannak ellátva.
E gépek teljes jótállással és kisebb részletfizetések mellett is árusiltalnak el; készpénz fizetés mellett 

megfelelő magas engedmény.

Javítások iparhatoságilag engedélyezett műhelyünkben,szakavatott gépészek által eszközöltetnek.
THE SINGER MANUFACTURING Cö. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

(ezelőtt NEIDLINGER G.)
Debret zen, Biedermann-palota.

Az államilag ^engedélyezett

Magyar osztálysorsjáték
I. osztályú nyeremények.

Húzás 1895. október 16—19-ig.
nyeremény korona 

1 á 80000 
1 » 60000 
1 » 40000 
1 » 30000 
1 » 20000
1 » 15000 
1 . 10000
2 » 8000 
8 . 4000

10 . 2000 
13 » 1000 

100 » 400
860 » 200 

9000 . 80

korona
80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
720000

az 1896. ezredevei kiállítás alkalmából
Kibocsátás ÍOOOOO sorsjegy 

31,499 nyereménynyel és egy jntalomdijjal
A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. A 
húzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése 

mellett történnek.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:

1.000,000

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. deczember 6—14-ig

korona korona
I jutalom 600000 — 600000

S3.

korona.
Az I10000 nyeremény összesen 1268000

AZ I. OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁRAI:

V»_________'lio_________ '!«____ sorsjegy.

osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. 
osztály dija után fizetendő.

1 400000 — 400000
'^5 1 200000 — 200000
g 1 100000 — 100000
-2 1 50000 — 50000

-S 2 A 20000 - 40000
o 2 15000 — 30000
o 4 » 10000 - 40000
o 10 » 8000 - 80000

27 » 6000 — 162000
100 » 2000 — 200000
200 » 1000 — 200000

1150 » 200 — 230000
20000 100 — 2000000
21499 nyeremény és

1 jutalom 4332000

40. 2.— korona.

A TELJES mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI :

______ ’li ’lio ‘lio teljes sorsjegy.
80.— ' 8.— 4.— korona.

r- Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók, -i
SÄi55Er.Ä£ Magyar Osztály sorsjáték Igazgatóság.

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendók.

Első államilag engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjegy,

31499 kél osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal,
5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő - Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA
Első húzás 1895. október 16 19-ig Budapesten.

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét
EREDETI sorsjegyek az első osztály részére *A V» y8 v,, v.„_____

40.— 20.— 8. — 4.— 2.— korona
EREDETI teljes sorsjegyek, melyek mind a két húzásban érvényesek v. v, v, v„ -

80,— 40.— 161— 8.— 4,— korona.
Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménynyel kihúzatnak e^vszersmiml „ . ... ,, ,

betét fizettetik vissza. Megrendelések po.tautalvany utján lehetőleg a mm igen pontos^ meielülésével kéretnlk elo,ege3ea a masodlk «“tályra vonatkozó

HEINTZE KÁROLY fó-elárusitó, BUO*ns7’
p, , r . „ „ 7 szervita-ter 3.
LneCK-Lonto Magyar postatakarékpénztár 3960 — Sürgöny-czim : Lottoheintze Budaneat _ VidAH , e u , , , , , .

30 fillért, továbbá minden egyL ny.r.ményjegysékérf Túl‘tért SSÄlÄ “ fl“ért' ljánl°ü leVeWr‘

■RT* Lottogyüjtodék, viszonteiárusitok és ügynökök mindenhol felállittatnak. -»■

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában. (Főtér Csanak-ház.) 1288.

XXVII. évfolyam.
Előfizetési árak 

helyben t*gy postán HM«i

ágész évre . 10 frt — kr
Félévre . 5 > — »
Negyedévre. . . 2 * 50 »
ágy hóra . 1 * — *

Egyet iiám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emény a exerkeeztöeegbe (Főtér 18?« •* 

béimentve tttldendő.

Előfizethetni helyken 1 
Telegdi K. Lajoa köny»kereskedésébe? 

ée a kiadóhieetalLan (Főtér iSíte 11 
alatt j

A hadgyakorlatok álj
Dehreca

Háromszáz katona kidőlt 
megyei hadgyakorlatok fárad 

Háromszáz edzett életei' 
bakagyerek összeroskadt a ki 
tői s kidőli a glédából az őrs] 
ba, árkába.

Orvosi segélyt nem adtak 
hevertek étien-szomjan, elcsigí 
az erejük fölmondta a szolgál 

Irgalmas emberek nyújtod 
segélyt, a feljebbvalóik jóid 
elpusztulhattak volna rakásra, 
nyien. .

így mondja el ezt egy ha 
dósitás.

Az a tudósítás azt is moi 
az a háromszáz ember mértfö 
logoit pihenés nélkül, az a j 
ember hegyeket mászott pihen 
az a háromszáz ember ez idő 
•nni, sem enni nem kapott. , 

Az a tudósítás elmondja, I 
ezen embertelen strapációk úti 
get el defiliroztattá k a 
rancsnok ur előtt

Ilyenkor kiegyenesedik a tj 
mint a szálfa, megfeszül mind 
félrevágott fejjel úgy néz a hadil 
nők urra, mint egy mennyei huta 

Szép, szép dolog ez m.il 
hanem egy agyoncsigázott, kij 
pettyhüdt sereggel ilyen fáras 
leteket végeztetni embertelen 
humánus dolog s nagy lelkid 
ségre vall.

Ez a diszelvonulás a véd 
fárasztott seregből háromszáz 1 
követelt. Egymásután dőltek li 
ból, mely fölött a hadtestpara 
árgus szemekkel tartott szemR 

A hadtestparancsnok urna 
nem szabad meglátni, hogy ritkl 
Parancsként van kiadva, hogy 
takat félre kell rúgni az utbúlj 
re, vagy az árokba akár.

Hát ne szakadjon meg a

A „RERRE(7iE\" TARij
Erzsiké nyilatkozj

I. I
Meitóztiíssék elképzelni egy lg 

szöszke babát, mosolygó kék szem! 
szőke hajjal, amelyet a pipa kívánj 
den hunczutka nélkül köteles egeszl 
sülten s hosszú két varkocsban leej 
felni, ahogy ez magyar lányoknak 
után méltóztassék elképzelni egy 
üde arczot, csattanóan piros ajkakkl 
Ivek mögül állandóan kinevet ké'. f 
fehér fogsor. Végül tessék még 
két kerek vállat, leányosan hajlékul 
s mindezekhez friss, akara'os, győri 
kedélyt: s ha ezt mind méllóztatotj 
ni, akkor előttünk áll 6.

Ez Erzsi, a kis Erzsi.
Valamit még kifeledtem, hogy , 

zsi, a valóságos örzsike legyen : azl 
négy parányi himlőhelyet a b..l hal 
melyeket művészileg el lehelne rejti 
papa olyan konokul nem ragaszkodj 
gyáros, sima fésülködés módozata bl

Orzsi kének a papuska eme f 
sok keservesen megsiralott perczelj 
De nem lehetett rajta segíteni. A pa 
haszárőrnagy s azt mondja :

— A mi ordré, az ordré.
Van az Örzsikének egy baráti) 

**ai a ki egy félfövel nagyobb, ám 
félesziendővel fiatalabb nala.

Ezt a magasabb vol'at Arankj 
ta fölhasználni, hogy igen ölesen • 
hatósággal tekint örzsire s nem 
egyetlen kedvező alkalmat sein 
«yen nyilatkozzék.


